

## 纸短情长 见字如面

## 孩子,看我缚苍龙

小怪兽:

你最近好吗?爸爸不在家的时候有没有和姐姐吵架?有没有乖乖听妈妈的话?

爸爸上班的地方,离咱们家很远很远,坐最快的动车也要一天,所以没办法每天都回家。悄悄告诉你,爸爸在一个有仙气的地方工作呢!清晨坐车离开驻地,迎面吹来的风凉丝丝的,特别舒服。出了驻地大门,前面不远的地方会经过一道大弯,然后就能看到一座桥。这座桥横跨一条河,桥面离水面有100个你那么高。这条河叫东河,它是嘉陵江的支流。支流就是,假如你姐姐的头发是长江,她其中一根辫子就是嘉陵江,辫子中的一根头发就是东河。这就叫支流,懂了吗?

我们从桥上望去,可以看到下面曲曲折折的东河,它就像一条碧绿的玉带,时隐时现地飘逸在翠绿的峡谷中。所以,大家给它起了一个很有诗意的名字:玉带峡。峡谷中常有雾纱弥漫。日落的时候,夕阳把余晖洒在晚霞上,连绵的群山也好像海浪一样,一层一层地推过来。你看那雾纱中,有一座电力铁塔,它挺胸抬头,矗立在天地间。铁塔托举着高压输电线,直直的电线像切蛋糕一样把蓝天和白云划开。你看它像不像姐姐的古筝?电线是琴弦,铁塔就是琴键。不过只有夸父那样高大的人,才能演奏它。

离开这座桥,往前走不远,就到了爸爸工作的地方。爸爸的岗位在气田中心控制室。爸爸的任务,就是和同事一起,驯服一条巨龙,平息它的滔天怒火,让它冷静下来,去需要它的地方。这是一项很伟大的工程——川气东送工程的一部分。

我们要驯服的这条巨龙,名字叫合硫天然气。你一定会问,天然气巨龙在哪里呀?这条巨龙,被困在咱们刚刚看过的那片美景里,在巍峨的群山下面,在美丽的玉带峡下面,在深深的地下底下。巨龙被封印在地下已经有成千上万年了。那时候,这里还是一片大海呢。

后来有一天,来了很多厉害的人,那是地质勘探员,他们的目光能穿透深深的泥土,于是发现了这条被困的巨龙。然后又来了一群同样厉害的钻井工人,他们用长的钥匙,扎进深深的地下,解开巨龙的锁链,还用特制的钢管,为巨龙开辟了一条通往地面的管路。可是这条巨龙,在地底困了几万年。它困得太深太深,又等了太久太久,它渴望自由,心里特别焦急。解开锁链之后,它立刻横冲直撞,在管道里咆哮怒吼,想尽一切办法要冲出去。它想去看一看蓝天白云,闻一闻芬芳馥郁的花花草草,游一游回转曲折的玉带峡谷,拔一拔夸父的电古筝。

可是这个时候把放出来,非得把所有人臭死不可。所以现在,轮到我们采气工人表演了。我们的职责就是把巨龙送到大澡堂子——净化厂。但是天然气巨龙的力气好大,千万不能直接让它进去。起初它刚到地面的时候啊,有40多兆帕的力气。这么说吧,你每天上学背的小书包,要十几个才有1公斤,4000多个小书包一起背在身上,你怕不怕?

所以我们,在它到达地面的地方,建了3道台阶,专门让它把小书包放下。每过一道台阶,它就平静一些,书包也放下一些,跨过最后一道台阶,它就冷静多了。它从地底下怒背的4000多个小书包,也只剩下六七百个了。巨龙也从刚到地面时的咆哮,变成了低声吟哦。这3道台阶,叫节流阀,它经过台阶放书包的过程,叫三级节流,目的是要巨龙的力量和速度发生变化。

经过这3道台阶,通往澡堂的这条路还有好长好长,比从咱们家到你的幼儿园还远几百倍。这些管线,大部分埋在地下。粗粗的、牢固的管线,从巨龙到达地面的各个地方汇聚到一起,这些大管子,组成了地面集输管网。如果你能像大雁一样飞在天上并且目光能够穿透地面的话,就能发现像一张蜘蛛网一样的集输管线,正在尽全力帮助地底深处的天然气巨龙脱困。

好了,终于快到大澡堂了,巨龙进入大澡堂之前的最后一站,叫集气总站。在这里,有能给它量身高称体重的工具,这个工具叫超声波流量计,量过身高体重之后,就知道要用多少水洗澡了。这下它终于能进大澡堂子欢快地玩水了。洗干净后,它就会舒服地低吟着,奔向需要它的地方去啦。

可惜啊,事情并不总是这样一帆风顺。就像你的脸,一会儿哭,一会儿笑。这不,一眨眼就乌云密布了。雷雨对我们控制巨龙的影响很大。听着吧,很快,对讲机里就会传出来“各中心站汇报降雨情况,请关注各级压力、温度,各设施设备运行状态,相关岗位关注东河水位……”的声音,然后就是各站点反馈的声音。其实,这就是坚守在巨龙身体各个部位的控制组的叔叔阿姨,在观测巨龙的脑袋、胸腹、腿、尾巴的雨水和温度的变化。如果哪里有什么不对劲,就要提前采取措施。

好了,应急状态解除。传说中的长缨在手缚苍龙,大概就是这个样子吧!这就是爸爸的工作,有危险,也很安全。说危险,是因为巨龙很厉害,任何人都不可能单独驯服它,说安全,是因为驯服巨龙的,可不止爸爸一个人呀。

雷阵雨,来得快去得也快。雨过天晴,玉带峡美景又显通透。其实,祖国大地遍地是巨龙!有高压电网里的电龙,悄无声息地沿着电线向前疾驰;有群山之间的水龙,悠闲地在玉带峡里缓缓潜行;有空气中的通信龙,在无数的通信铁塔和手机之间闪转腾挪;还有咱们集输管网里的天然气龙,在管道中低吟着呼啸奔腾。

小怪兽呀,你知道吗?我们的祖国,正在御龙腾飞,大家都在为她的腾飞贡献自己的力量。你和姐姐是祖国的花骨朵,要努力成长,千万不要拖了后腿呀!

要开心,要多笑。

晚安,早点睡觉!

爱你的爸爸

(西南油气分公司采气二厂采气工邓杨写给儿子的信)

## 光盘变习惯 节约成自然

**编者按:**2020年8月,习近平总书记作出重要指示,要求“坚决制止餐饮浪费行为”“在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围”。一年多来,各级单位和广大员工自觉厉行节约、反对浪费,从细微处做起,争做节约粮食的传播者、践行者和示范者,节约粮食已经成为大家的行为自觉。本报特组织专题,讲述大家节约粮食的故事。

## 一餐一饮皆文明

张丽霞

今年7月,中原油田油气加工技术服务中心海南项目部成立,因外部市场需求,在小礼堂对外聘人员进行油品化验工取证学习。那段时间里,食堂就餐人数明显增加,每天就餐人数三四百不等。

食堂是自助餐运营模式,一个月下来,食堂负责人邱永东发现,随着季节与市场物价的变化,成本也随之增加,伙食费用和供菜数量比以往增加了40%。与此同时,剩菜剩饭也比以往增多了不少。

站在盛有厨余的大桶前,邱永东心生疑惑:“难道是食堂的饭菜不合

大家口味?”作为一名60后,在邱永东心中,小时候那个物资匮乏的年代历历在目,节约勤俭的观念根植于心。

他忙完手头的工作,早来到就餐处,穿着白色的工作衫来到自助餐餐台前,询问这群新来的年轻人食堂伙食如何。大家都异口同声说饭菜种类多,营养搭配合理,吃得很满意。

不是饭菜的问题,那是什么地方出现了问题?邱永东十分费解。后来,他了解到,这些新来的员工大部分是独生子女,家里的生活条件都不差,看见自己喜欢的饭菜就盛得多,以至于不少饭菜都剩在餐盘中。

“大家要适度

盛餐,不够吃可以再去盛,浪费粮食就太可惜了。”找到了问题的根源,邱永东再次坐到饭桌前,跟这些年轻人聊了半天。

“邱师傅说得对,文明用餐不能只挂在嘴边,更要付诸行动。”

“是呀,如今不再追求年年有余,更多崇尚光盘行动。”

你一言,我一语,大家都连连点头。

此后,食堂管理的费用成本有了明显下降。如果说个人的节约勤俭是一种优良传统。那么,努力让大家一起节约粮食,便是一种难能可贵的责任和情怀。

## 红袖章“失业”了

王鹏

11月12日9时,戈壁上天光初亮。

西北油田采油三厂采油管理二区员工张广成,在食堂匆匆吃完早饭,拎起安全帽准备上井,这时只见他又回头把餐盘里吃剩的半根油条用餐巾纸包起来塞进工衣口袋里。“呵呵,中午饿了再吃!”他腼腆地笑着对旁边人说。

这种不浪费点滴粮食的场景,在采油三厂并不罕见,而且成为一种风尚。

今年以来,该厂大力开展“弘扬优秀传统,节约光荣、浪费可耻”的宣传教育活动,制定各种规章制度。采油管理二区还指定综合管理组人员戴上“纪律监督”红袖章,轮流在食堂监督检查。

该厂还开展了节约粮食大讨论活动。老员工讲过去自己和父辈在艰难困苦岁月吃不饱肚子的故事,年轻人都讲学习中华民族勤俭节约优秀传统的体会。大家深切感受到“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”的重要性和必要性,正如张广成所说:“这让我从内心深处珍惜土地的馈赠,拒绝舌尖上一点一滴的浪费。”

采油三厂员工自觉践行“光盘行动”。同时,大家也发现,食堂里馒头小了,泔水少了,每餐的菜品却越来越精致了。为了让员工合理膳食、强健体魄,该厂各食堂根据时令变化不断丰富改良食谱,提供各类营养餐。同时,通过征集员工意见,根据员工不同需求调配不同口味的菜肴。菜品少而精,员工吃得开心舒心,又减少了浪费,也加强了对企业的归属感。

食堂闭餐时,采油管理二区综合管理员张丽华一边取下胳膊上的“纪律监督”红袖章,一边诙谐地说:“失业啦!大家已养成好习惯,我们站着不作为,只当摆设啊?”

## 百姓茶座

## 一粥一饭,当惜来之不易

沈秋

“国家本大,食足为先”。粮食问题一度是困扰我国的重要民生问题,直至新中国成立后,老百姓的吃饭问题才得到解决。每年在我国餐桌上被浪费掉的粮食价值高达2000亿元,相当于两亿人一年多的口粮。目前,我国的粮食仍然有依赖进口的部分,这一事实告诉我们,不能将老祖宗“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的教诲抛之脑后。

节约粮食于公于私都有大裨益。于社会,减少浪费有助于粮食的储备,减少粮食损耗是保证粮食安全的重要途径。于个人,也有着不同的益处。

首先,响应节约粮食后,就餐尽量做到“量力而行”,减轻身体负担,有助于身体健康。其次,大大提高我们下厨的频率,外出就餐时,总是不能把握好饭店的菜量,结果点了一大桌浪费了许多。而自己下厨,可以控制食材的量,既能够实现节约粮食的小目标,又可以提高厨艺。

以我自己为例,自从响应节约粮食的号召后,我的生活发生了许多变化,在家里吃饭的频率高了,下厨的次数多了,和家人团聚的时间长了,也养成了节约的好习惯,这都是节约粮食带给我的。

节约粮食还可以帮助我们养成节约的好习惯。勤俭节约一直是我们中华民族的传统美德。能够对食物有珍惜、爱护之心的人,同样能够对其他方面的物质生活实行节约,更能对身处贫困的人们产生共情,将勤俭而得之财,用于救助他人。

古有“春种一粒粟,秋收万颗子”“锄禾日当午,汗滴禾下土”等珍惜食物的诗句。但是随着社会的发展,很多人丢失了“一粥一饭,当惜来之不易”的意识。我们应该转变观念,正视“节约粮食”这个大课题,让让更多人响应并参与进来。因为,节约粮食不是一个人的事,带来的好处也不仅仅是个人的,节粮减损就相当于粮食增产,对社会的意义十分重大。

## “吃不了,兜着走”

魏园军

11月15日,天刚蒙蒙亮,中原油田机关服务中心的员工就开始忙碌了起来。

今天,中原油田采油气工程服务中心濮东作业区505队要的主食比平常又少了两个。

11时刚过,热气腾腾的馒头就送到了505队的井场,掀开保温饭盒,馒头还都冒着热气。

“班长,这次咱们点的饭只剩下半个馒头!”“这半个馒头也不要浪费,吃不

了,咱兜着走!”12时,刚吃完饭,就有人对班长耿峰说道。耿峰将剩下的半个馒头装好,准备晚上回家加个餐。

原来,刚上班的时候,耿峰经常会看到井场值班房内丢弃的馒头。很多基层单位在送饭的时候,怕员工不够吃,都会多送一些馒头,吃剩的馒头时间一长,很多人都不愿意再吃了。这件事让耿峰觉得特别过意不去,所以经常会将同事剩下的主食带回家。这个习惯已经坚持了很多年。

今年,中原油田为了让一线作业工人都能够吃上热乎的饭菜,由工会牵头,

安排机关服务中心和车辆管理中心联合为采油气工程服务中心员工送上热乎菜。更让一线员工欣喜的是,员工可以根据个人喜好点菜。饭菜质量提高了,一线员工满意了,饭菜浪费的情况也减少了。

耿峰作为班长,也给本班员工下了命令:“主食要根据自己的食量点,吃不完的,要自己兜着走,不要浪费粮食。”时间久了,各个班组也都开始效仿起了耿峰的班组,服务中心也给一线配了袋子,“吃不了,兜着走”成为员工节约粮食的常见做法。

## 节约粮食,从我做起

光盘行动,体现在每时每刻。在单位食堂用餐时,食堂会主动提供“小份菜”“小份饭”,我能做到能吃多少就打多少,让食物最终归于我的胃,而不是厨余垃圾桶。在家里做饭时,我根据做饭次数和食用人数接需买食材,以防多余的食材腐烂变质,造成浪费。在聚餐时,大家会推荐自己喜欢的菜,先下买单预估可以吃完的量,等吃得差不多还不够再续点。在外出吃饭时,点菜的时候不再是凭借自己的喜好疯狂下单,而是点到为止,主动克制自己的欲望,没吃饱的时候再加单。即使点单多了,也开始向服务员要打包盒,保证食物不浪费。

(封玲燕)

这一年,我就发现家里的米少得慢了,从前轻轻松松就能干掉大袋米,现在5公斤的米都能吃好久。我妈妈原来会看见便宜的蔬果会像进货一样疯狂购买。大量采购的后果,往往是食物变质、无奈丢弃,但是慢慢地,家里的冰箱不再被东西塞满,垃圾桶里丢弃的变质食物也越来越少了。即时的采购替代了囤货式采购,让家里的食物越来越新鲜了。在外出吃饭时,点菜的时候不再是凭借自己的喜好疯狂下单,而是点到为止,主动克制自己的欲望,没吃饱的时候再加单。即使点单多了,也开始向服务员要打包盒,保证食物不浪费。

(郦丹妮)

一粒米,千滴汗,粒粒粮食汗珠换。这一年,我们西北油田采油三厂积极组织开展对员工身体健康普查和餐饮质量调查,针对性制定菜单,推出减脂餐、孕妇餐、儿童餐等系列餐食,让饭菜既合口又健康,有效避免了浪费行为的发生。我们还充分利用工作例会、宣传栏、张贴宣传画报等方式传播节约用餐理念,不断增强员工的惜粮意识。推行绿色节约的餐饮消费模式,各部门负责人带头践行节约用餐要求,规范工作用餐和严格接待标准,引领节约用餐新风尚。大家还主动当好家庭“监督员”,和家人一起增强家庭节约意识。节约用餐在采油厂蔚然成风。

(张若彬)(周淑莲)